

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik naponként reggel, kivéve hétfőn

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 16 kor., fél évre

8 kor., negyed évre 4 kor.

Vidékre: Egész évre 20 kor., fél évre

10 kor., negyedévre 5 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája.

Szerkesztőségi telefon: 119.

Kiadóhivatal:

KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája

Batthyány-utca 5. sz.

A kiadóhivatali telefon száma: 62.

POLITIKA.

— Telefon értesítés. —

A képviselőház ma délelőtt tíz órakor néhány percig ülést tartott. Beterjesztették a pénzügyi bizottságnak a beruházásokra vonatkozó jelentését, amelyet a Ház a csütörtöki ülésen fog tárgyalni. Más tárgya a mai ülésnek nem volt.

A delegáció. Az osztrák költségvetési bizottság ma délelőtt 10 órakor tartott első ülését, melyen gróf Goluchovszki külügyminiszter mondotta el az exozéját. A külügyi helyzetről szólván, megemlíti, hogy a jelenlegi olasz kormány meggondolt, erélyes és szövetségeshez méltó, baráti magatartása folytán ma már még azok az Olaszországban észlelt sajnálatos tünetek is meghaladottnak tekinthetők, melyek bizonyos alkalmi politikusok és fanatikus izgatók féktelen üzelméből eredtek és az olasz külügyminiszterrel Abbaziában legközelebb történt találkozása csak megerősítette abban a meggyőződésben, hogy a közöttünk és a szomszéd állam közötti benső és bizalomteljes viszonyok ápolását a római mérvadó politikai körökben is nagyra becsülik. A keleti háború dolgában a monarchia a föltétlen semlegesség álláspontján van. Több havi intenzív munka után sikerült a müncheni program egyik legfontosabb pontját, a csendőrség újjászervezését a gyakorlati keresztülvitet stádiumába juttatni. A portának, ha magát a nyomás alól gyorsan fel akarja szabadítani, — őszintén és lojálisan kell bennünket támogatnia és a maga részéről is hozzájárulnia ahhoz, hogy a reformterületen a viszonyok orvoslása mentül előbb bekövetkezzék. Ha nem cselekszik így, akkor csak magának tulajdoníthatja, hogy közvetlen beavatkozásunk tovább tart, valamint magát okolhatja ama komoly veszélyekért is, melyeknek okvetlenül kitenné magát, ha éppenséggel öngyilkos taktikát folytatva, azoknak ad igazat, akik javíthatatlannak tartják és sokkal mélyebbre ható műtétnek kívánják alávetni, mint a milyennek ama Törökország integritását teljes mérvben megóvó intézkedések, a melyek a müncheni program velejét képezik. Azután szól a külkereskedelmi politikáról. A vezetésem alatt álló minisztériumra — ugymond — az előbbiekben említett feladaton kívül még egy, nem kevésbé fontos másik is járult, az idegen államokkal új kereskedelmi szerződések kötése végett most már megindítandó és részben már elő is készített tárgyalások. Elsősorban

a Németországgal és Olaszországgal folytatandó tárgyalások állanak napirenden. Én bizalommal nézek e munka végeredménye elé. Természetesen a feleknek bizonyos engedékenységet kell tanúsítaniok s e mellett mindenekelőtt oly állapot létesítésére kell törekedni, hogy jövőre minden téves magyarázatnak és értelmezésnek lehetősége ki legyen zárva és a kereskedelmi ügyletekre nézve oly nagy fontosságú állandóság érzékeny zavaroktól és ingadozásoktól mentes maradjon. A monarchia két államának kormányai által egyetértőleg megállapított alapelvek és módok szerint kezdünk a dolghoz. elszánva arra, hogy ott, ahol életbevágó érdekek forognak kockán, azok mellett teljes nyomatékkal és tántoríthatatlan szívósággal sikra szálljunk. Ezzel végzem is mai fejtegetéseimet és még csak arra kérem a tisztelt albizottságot, hogy a külügyminisztérium benyújtott költségvetését jóakarólag megbírálja és elfogadja méltóztatásuk. Természetesen kész vagyok esetlegestovábbi felvitágosításokat lehető kimerítőleg megadni.

— A nemzeti pártiak Hungária-szálóbeli klubhelységüket feloszlatták és a bérelt helységeket már fel is mondták. Hogy a klubot végleg feloszlatták-e vagy nem, erre nézve még biztos értesülés nem volt szerezhető.

LEGUJABB.

Rákóczi hamvaiért.

Perczel Dezső a képviselőház elnöke. ma délelőtt ünnepélyes kihallgatáson jelent meg a király előtt, hogy tolmácsolja a királynak a képviselőház hálanyilatkozatát a II. Rákóczi Ferenc hamvai hazaszállítására vonatkozó királyi elhatározás alkalmából. A képviselőház elnökét, aki diszmagyarban jelent meg, gróf Apponyi Lajos magyarországi udvarnagy, szintén diszmagyarban, jelentette be az uralkodónál. A király a képviselőház köszönetét kegyesen fogadta és meleg hangon adott kifejezést a Ház köszönetéért való megelégedésének, főleg pedig azért, hogy a Házhatározata egyhangú volt. A főrendiháznak e tárgyban hozott határozatát, a Ház gyakorlatának megfelelően, a miniszterelnökség útján írásban fogja a királyhoz juttatni.

A háború.

A cár a haretéren.

Miklós cár és a trónörökös nagyherceg tegnap délután elutaztak. Azokba a városokba mennek, honnan csapatok indulnak Kelet-Ázsiába. A cár kíséretében van a hadügyminiszter és udvari minisztere. A cárt a vasutra a cárné kísérte.

Port-Arthur ostroma.

A Daily News csifui tudósítója a portarthuri helyzetről azt jelenti, hogy a helyőrség az erődtől husz mértföldnyire az összes jó pontokat megszállotta. Egy japáni zászlóalj, amely Kincsau felől jött, kozákok és tűzerek visszavertek, miközben 85 japáni elesett.

A japániak előnyomulása.

Az orosz távirati ügynökség tudósítója jelenti Mukdenből mai kelettel: Az északnyugati területen jelentékeny japáni haderők gyűlnek össze. Ugy látszik, még nem elhárított dolog a japániaknak Fönnyancsöngből Liaojangba való előnyomulása. Van ok annak a feltevésre, hogy a japáni hadsereg főereje Haicsengbe és Kaicsuba vonul.

Szaharov jelentése.

Szaharov tábornok még azt jelenti a vezérkarhoz intézett 14-iki táviratában, hogy Szalidzeipudseből nem érkeztek újabb hírek. Mintegy ezer főnyi japán csapat e hó 13-án előre vonult kilenc kilométerre északra Pulantien állomástól. Egy másik 300 főnyi gyalogságból és fél század lovasságból álló csapat körülvette Vafantiengt. Határőrségünk lassan visszavonul észak felé.

E hó 13-án egy a határőrség 22-ik szotnyája és egy század gyalogság visszavert egy 300 főnyi kunguzbandát, mely megtámadta a Jantai aknákat. A kunguzok, akik harminc embert veszítettek, Liaojung felé fordultak. Üldözésükre egy vadászcsoportot küldte. 14-én reggel egy kunguzbanda merült fel Liaojangtól 16 kilométernyire nyugatra.

Elsüllyesztett japán hajó.

Pétervárról érkezett távirat szerint a portarthuri kikötőben egy japán cirkálóhajót egy orosz tengerészhadapród, ki gőzbárkán volt elsüllyesztett.

Dr. Heiszler J.

ORVOSTUDOR VIZGYÓGYINTÉZETE

~ SZABADKÁN, Mária-Terézia-park ut. ~

Telefon száma: 211

Gyógymódok: vizcúra, massage, szénsavas fürdők (nauheimi) orvosi-torna és villanyozás.

Javalva: Álmatlanság-, főfájás-, szédülésnél; idegesség- és idegfájdalmaknál. Emésztési zavaroknál, főképen székrekedésnél. Rheumánál. Szénsavas fürdők (nauheimi) kitűnő hatása a szív és vérérdény betegségeinél

Szell Kálmán kijelentése.

Szell Kálmánnak a delegációk megnyitása alkalmából elmondott beszédéből feltűnést keltő új politikai kijelentéseket hiába keresünk. Benne vannak a politikai sablonok ismert és szokott állításai és mondásai és a majdnem háromszáz milliót kitevő delegacionalis költségek mellé van adva egy pár vigasztaló szó, amelyek mellett azonban még mindig csak nyakunkon van a nagy fizetési kötelezettség.

De azért bármennyire is frázisnak tűnik a mondás, mégis szívesen halljuk épen tőle azt a politikai sarkigazságot, hogy bármennyire is égető szükség van a hadügyi kiadásokra, azokat mégis az ország vagyoni viszonyaihoz mérten lehet megtenni.

Ez annyit tesz, hogy nemcsak az a direktiva a kiadásoknál hogy mire van szükség, hanem az is, hogy elbirja-e azt az ország. A hadügyi kiadások azon részénél, mint amilyen a sorhad napi ellátására előirányzott költség és kiadás, kétségtelen hogy azokat megtakarítani nem lehet, mert azok a véd-erő elengedhetlen kiadásai.

Hogy azonban akár a tüzéség fejlesztésére és aránytalan gyors és rövid idő alatt a felmerült kiadásai is az elkerülhetetlenek közé tartoznak-e, hogy csakugyan a modern tengerészetre újból annyi milliót költsünk-e el — aligha nem ezek a kiadások azok, amelyeknél Szell Kálmán kijelentése szerint figyelembe kellene venni az ország közgazdasági állapotát és fizetési hordképességét.

Pedig hát mit tapasztalunk? Vajjon megtörtént-e csak egy esetben is, hogy a hadügyminiszterium kért volna és ne kapott volna?

Erre precedenst nem ismerünk, mert jól tudjuk, hogy a hadügyi kormány kérése nálunk mindenkoron feltétlen parancs. Holott hol lehetnénk vagyoni-
lag, ha mindenkoron egy kissé meg-sokaltuk volna azokat a tulterjeszkedéseket, amelyekkel agyonra adósítottak bennünket?

A nagy hatalmi állással járó nagyzási vágyak pedig napról-napra csak fokozódnak és látjuk azt, hogy mennyire beleugrottak Európaszerte a nagy hatalmak a tengeri haderő fejlesztésével a milliós kiadásokba, amióta az orosz-japán tengeri háború szemeik előtt lejátszódott.

Hát mi e legujabbi hadikiadásoknál ez is azon tételek közé tartozik, a melyeket mindenestre redukálni lehetne.

De hát miután eddig se volt rá eset, nem hihetjük azt, hogy most is legyen eset arra, hogy a delegációkban rajtunk megkönyörüljenek. Nem hihetjük, hogy a Szell Kálmán mondásának benső értékét valósággal alkalmazni akarnák. Amiből tehát csak az következik, hogy a politikában a legmagvasabb mondások is a megvalósításnál frázisokká zsugorodtak össze!

Műkiállítás Szabadkán.

Szabadka városának kultur közönsége szükségét érezte annak, hogy azokat a műkincseket, melyek itt a város falai közt föl vannak halmozva, bemutassa a vitágnak.

Schmausz Endre, a vas korona rend lovagja és főispán elnöklete alatt egy műkiállítás nyílik meg, a hol mindazok a műkincsek, melyek Szabadka károsnak lakói birtokában vannak, a Nemzeti Casinó dísztermében kiállítva lesznek. Bizonyára fényes bizonyága leszen annak, hogy e város közönsége oly mértő tagokkal bir, akik értékelvén azt, ami szép és művészi, megvásárolták és lakásuk díszét evvel emelni óhajtották.

Szombaton 14-én volt a végrehajtó bizottság gyűlése, a melyen társadalmunk számottevő tagjai mind megjelentek.

Paukovics Andor, a Casinó ig. tagja megnyitván az ülést felolvassa a Casinó szabályainak 1. §-át, mely szerint Casinó a nemzeti kulturát előmozdítani van hivatva.

Azután felkéri Schmausz Endre főispánt elnöknek.

A gyűlés Schmausz Endre főispán elnöklete alatt folyik tovább. Az elnöklő főispán felszólítja az előkészítő hármass bizottság egyik tagját Reichl főmérnököt, mondja el tapasztalatait: Reichl ur előadja, hogy Szabadka város lakosságának birtokában sok műkincs van, mely megérdemli, hogy kiállítassék. Zichy, Than, Eisenhut, Vajo, Csok Benczur lesznek képviselve a műkiállításon, a mai modern szobrász iskola kitűnő produktumaival egyetemben. Sevresi, hertelendi porcellánok, régi művészi butorok, ruhák fogják emelni a kiállítás értékét.

Elnöklő főispán felveti a kérdést, vajjon az értekezlet akarja-e a kiállítást.

Egyhangulag igen-nel felel az értekezlet. A kiállítás ideje meghatározatott: kezdete 21-én d. u. 4 órakor, záródik 30-án délután. Árak: Passe partout 4 kor., belépő-jegy 40 fill., diákok 20 fill. Zsurnapokon belépő-jegy 1 kor.

Megalakított a hölgybizottság, avval a mandátummal, hogy tetszése szerint kiegészítse magát.

A hölgybizottság tagjai: Birkáss Gyuláné, özv. Hidegh Árpádné, özv. Váli Béláné, Rádics Jánosné, özv. Geiger Adolfné, Regényi Lajosné, Békeffy Gyuláné, özv. Morvai Blanka, Gálffy

Márkule.

— A „Bácsmegyei Napló” eredeti tárczája. —
Irta: Gyalog Ábris.

Nagyon sok szép vidéke van Erdélynek; bebarangoltunk néhányat hárman sok fáradtsággal és kevés költséggel; legnagyobb részt gyalogszerrel. Nem volt előre megszabott utitervünk, henem csak úgy torony iránt iparkodtunk folyton délkeleti irányban Románia határához eljutni. Hárman valánk Jóska, Miklós és én.

A szabadság érzete duzzasztotta erőnket a hegymászásban és gyaloglásban; annak tudata, hogy sem tanári sem szülői hatalom nem korlátozza cselekedeteinket és hogy a közös kasszámban levő mintegy 20 forintot arra költjük, amire nekünk tetszik — olyan körülmények voltak a mi emberi életünkben, melyek lehetővé tették, hogy a v . . . i nagyvendéglőben uri módon megebédeltünk és ebéd után még egy két szpiccert is elfogyasztottunk.

Vig besselgetéssel töltöttük az időt, amikor két uri ember nyitott be a vendéglő termébe, kik közül az egyik azonnal kiadta a korcsmárosnak a rendeletet, hogy hívassa ide a kisbirót. Ebből sejtettük, hogy hivatalos egyén áll velünk szembe, kitől csakha-

mar megtudtuk, hogy N. J. bírósági végrehajtó urhoz van szerencsénk, mert ő illetendő ember lévén, amint odaült az asztalunkhoz, bemutatkozott nekünk, mi is neki; aztán a másik urral, K. F. ügyvédbojtár urral is megismerkedtünk.

A gavallér tempó felébredt bennünk és mi is hozattuk aztán liter számra a szerény vinkót és csakhamar olyan barátságba keveredtünk velük, hogy „bruder”-t ittnnk mindkettővel; közben megtudtuk, hogy a kisbiró most kidobolja, miszerint egy táncos-medve nyilvános birói árverésen, becsáron alul is eladani fog a nagyvendéglő udvarában.

Az ügyvédbojtár mondta el aztán, kérdészködésem folytán, hogy „hát tudod komám, az úgy történt, hogy valami szegény oláh medve-táncoltató egyszer nagyon bepálinkázott itt a korcsmában, aztán nagy dáridót csapott és vagy 10 frtos czechet csinált és nem tudta kifizetni, hanem itt hagyott egy mackót zálogba 8 napra; a nyolc nap letelvéen, a korcsmáros bejött a városba hozzánk, mi pereltünk a bíróságnál s most eladjuk a medvét, — ez a végrehajtási alap.”

Elkövetkezett az árverés ideje d. u. 4 órakor, kimentünk az udvarra és ott megkezdődött az árverés. A medve kikiáltási ára

60 korona! Kt ad többet érte? Senki sem jelentkezett.

50 korona! 50 korona először, 40 korona! 30 korona! Hát senki sem ígér?

Két korooa kiáltotta valaki.

Hát legyen két korona! két korona először . . .

A végrehajtó intett felénk és mondta is: „no fiuk, tik is ígérhettek, ha van pénzetek!”

Nem kérettem magam sokáig, hanem ígertem. Bátran és nyíltan kimondtam, hogy én adok érte 10 koronát.

A vendéglős biztatott valakit és az a valaki 15 koronát ígért; de én nyomban tullicitáltam 20 koronára.

A kikiáltó pedig rákezdett: 20 korona először, 20 korona először, másodszor és . . . senki többet? . . .

A korcsmáros nem intett pedig én már szerettem volna, hogy intsen annak a valaki nek, de bizony néma csend állott be és én kétségbe esve néztem egyikre- is másokra is ámde a vége csak az lett, hogy a kikiáltó megismételte, hogy először, másodszor és senki többet? . . . harmadszor!

Dromdidirom didiromdromdrom! Pergett a dob és az enyém volt a mackó.

A 20 koronát a végrehajtó komám kezéhez azonnal le kellett fizetnem; aztán a mi

Györgyné, özv. Vojnits Lukácsné, Magyar Györgyné, Milassin Illésné, Hartmann Rafaelné, Eperjessy Béláné, Freudenberg Zsigmondné, Biró Károlyné.

A rendező bizottság férfi tagjai: Paukovic Andor, Schmausz Endre, Birkáss Gyula, Dr. Milkó Izidor, Vermes Béla, id. Frankl István, Dr. Békeffy Gyula, Dr. Dembitz Lajos, Dr. Brenner József, Dr. Váli Gyula. Ezekon kívül: Eperjessy Béla, Singer Bernát, Dr. Gruber Károly, Dr. Révffy Jenő, Mamuzsits Félix, Kosztolányi Árpád, Regényi Lajos, Gyelmis Gerő, Biró Károly, Varga Károly, Varga Ágoston, Barsy László, Korossy Emil, Dimitrievics Szvetozár, Dr. Reisner Lajos, Rádics János, Lukácsy István, Lányi Mór, Mucsy György, Schwartz Péter, Mokossay Mátyás, Bezerédi István, ifj. Vojnich Sándor, Dr. Révész Ernő, Kovács János vasuti felügyelő, Toncs Gusztáv, Loósz István, Törley Gyula, Dr. Antunovics József.

H I R E K.

— **Személyi hír.** Schmausz Endre, főispán, Budapestről, a hova hivatalos ügyek elintézése miatt utazott, tegnap városunkba visszaérkezett. — **Telcs Ede**, országos híru szobrász, városunkszülőtte több napi tartózkodásra Szabadkára érkezett.

— **Deák Ferenc emlékezete.** A Magyar Tudományos Akadémia ezidei naggyűlésének ünnepies közlését, mely vasárnap délelőtt 10 órakor kezdődött az Akadémia dísztermében, teljesen Deák Ferenc, a haza bölcse emlékének szentelte akinek százesztendő évfordulóját már az ősszel megünnepelte az egész nemzet. Az ülésen báró Eötvös Loránd, az Akadémia elnöke elnökölt, kinek megnyitója után Gyulai Pál előadása következett „Emlékezés Deák Ferencre” cím alatt. Dr. Balogh Jenő Deákról, mint jogászról és törvényhozóról értekezett és végül Szily Kálmán, az Akadémia főtitkára „Deák Ferenc és a Magyar Tudományos Akadémia” címen tartott előadást.

— **Tillman fegyelmije.** Mamuzsich Lászlár fegyelmi ügyének befejezése után tárgyalta Tillmann fegyelmijét. Itéletet az ügy teljes befejezése után fognak csak hozni.

— **Hangverseny.** Vasárnap délután 6 órakor tartotta a szabadkai községi főgymnasium ifjúsága nagyszámu és előkelő közönség jelenlétében jól sikerült hangversenyét. Az ünnepélyt az ifjúsági zenekartól előadott Erkel Ferenc: *Hunyadi László* nyitány, nyitotta meg. Utánna Salamon Ödön magánjelenetet adott elő sikerülten. Ezt zeneszám követte. Mamuzsich Mihály játszott zongorán ügyes technikával. A taps elhangzása után ismét dal, majd zeneszám következett. Bauer Ernő hegedülte Hubay: *III. Csárdajelenet*-ét. Ügyes, érzésteli előadását megújrázták. Ezt követte az ünnepély egyetlen szavala: Ábrányi Kornél és dr. Horváth Ákos: *Mi a haza?* című melodramája, melyet Mamuzsich Mihály zongorakiséréte mellett Márcy Róbert adott elő. Hosszabb szünet után az ünnepély második része következett, melynek első száma *Flipper és Nobler* című egyfelvonásos vigjáték volt. A szereplők: Sztrokay Kálmán, Munk Arthur, Kovács György és Nánay Béla ügyesen teljesítették különben nehéz feladatukat. A vigjátékot dal, ezt Scossa Gyulától hangulatosan előadott magánjelenet követte. Az ünnepélyt Brenner József hegedűjátéka után Klazsik Károly énektanító, Bauer Ernő, Brenner József és Pirnitzer Miksától előadott vonós-négyes zárta be.

— **A megyés püspök hazatérése.** Desseffy Sándor v. b. t. tanácsos, megyés püspök szerdán, f. hó 18-án a déli gyorsvonattal tér haza titkára, Pacha Ágost pápai kamarás kíséretében Temesvárra, félévi távollét után.

— **Szobrot Kinizsinek.** A veszprémegei Nagyvázsony községben szobrot állítanak a fekete sereg hős vezérének, Kinizsi Pálnak. A szobor-bizottság védnöke, Kolozsváry József alispán, elnöke dr. Óvári Ferenc képviselő. A bizottság a nemzethez felhívást intéz az adakozás iránt. Adományok a szobor-bizottsághoz küldendőek Nagyvázsonyba.

uri „bruder“-jeink azonnal el is utaztak és még bosszusan jegyezték meg, hogy az árverés költségeit sem futja ki a vételár, hanem a vendéglős ur majd pótolhatja az ügyvéd ur költségeit 30 koronával.

Aztán mi hárman összebujtunk és megbeszéltük a magunk dolgát. Én voltam a pénztár kezelő. Volt 20 forintunk, abból eddig már elfogyott 3 frt; a mai czech 2 frt 60; a medve 10 frt; maradt a cassában 4 frt 40 kr., ebből most már négyünknek kell megélni hazáig. Hát ez kissé bajos dolog, de meg kell próbálnunk.

A medve igen szép kifejlődött példánynak volt mondható; az orrában szép nagy rézkarika, azon meg acéllánc; az is csak megér valamit. A korcsmáros 50 frtra becsülte a medvét; kínáltam neki 40 frtért, de biz ő nem vette még és azt felelte rá, hogy ámbár nagyon is megéri az 50 frtot, ő nem ad érte 10 frtot se, mert hát mit csináljon vele, hiszen a medve-táncoltatási ipar be van szüntetve, nem veszi meg tőle az ördög se.

Megtudtuk, hogy a medvének Márkule a neve, hogy láncon vezetve igen engedelmes állat és hogy ha hegyes végű bot van a kezében a vezetőnek, akkor nincs mitől tartani, mert ezt módfelett respektálja.

Szereztünk egy hegyes végű botot és egy

próbasétát tettünk a Markulával. Markule engedelmesen jött utánam, a botot folyton a szemem elé tartottam; fel és alá sétáltunk az udvarban s a próba minden várakozáson felül sikerült; a kutyák messzire elkerültek, a tyukok felugráltak a levegőbe, azután nagy kodácsolással menekültek; még az emberek is tisztos távolban kerültek bennünket. Nagyon meg voltunk elégedve a vétellel és kissé felvidultunk az előbbi lehangoltságból.

Jóska eddig bosszus volt, egy szót sem szólt, de most már ő is felocsudott a szótlanlásból és csendesesen mondogatta: Megéri a pénzt, nyerhetünk rajta 50 pengőt, vagy esetleg százat is, mert az állatkertbe is megveszik. Haza is lehet vezetni, mert engedelmes, azután meg a kutyák ellen nem kell majd védekeznünk.

Markulét megkínáltuk egy sárga dinnyével és ő oly kedvesen megette az egész sárga dinnyét, hogy gyönyörűség volt nézni.

Esteledni kezdett. Szép holdvilágos est jelentkezett és mi különös ingert éreztünk, hogy új utitársunkkal éjjeli utra keljünk, de most már nem Rumánia határa volt a végcélunk, hanem azon iparkodtunk, hogy minél előbb haza érhesünk a mi uti szerzeményünkkel

(Vége következik.)

— **A Kereskedelmi muzeum új igazgatója.** Lakatos Aladár min. tanácsos elhunytaival megüresedett a Kereskedelmi Muzeum igazgatói állása. Hir szerint erre az állásra dr. Kovács Gyula kir. tanácsost, egyetemi magántanárt nevezik ki.

— **Közgyűlés.** A kőmives iparosok helybeli szakegyesülete tegnap, vasárnap d. e. tíz órakor tartotta Gyenes László elnöklete alatt rendes havi közgyűlését. A pénztár megvizsgálásán kívül egyéb folyó ügyeket intéztek el a körülbelül egy óra hosszúig tartó gyűlésen.

— **A bajai céllövész társulat** — mint értesülünk — folyó hó 23-án (pünkösdi hétfőn) nyitja meg kapuit, mely alkalommal a rendezőség egy secessió májális rendezését tervezi.

— **A bajai szabadelvűpárt szervezkedése.** Bajáról jelentik, hogy az ottani szabadelvűpárt értekezletet tartott, a melyen meghívott pártbellek igen tekintélyes számmal vettek részt, Dr. Lemberger Ármán, ügyvéd a szervezkedés módozatait előterjesztvén, elhatározták, hogy a párt pünkösdi vasárnapján tartja szervezkedő nagygyűlését. Az előkészítő bizottság elnöke Ertl József földbirtokos lett.

— **Népszerű előadások.** Az ujonnan alakult szegedi Bánffy-párt erősen dolgozik a pártvezér jelölt érdekében. Hogy minél több hivat szervezzenek, most népszerű előadásokat tartanak a Bánffy-féle eszmék terjesztése és népszerűsítése céljából. Így a héten Szemere Atilla, Dániel Kászló és Jeszenszky Géza dr. fognak különböző napokon ismeretterjesztő előadásokat tartani.

— **Az új szegedi üzletvezető.** Uhlarik Béla, a múlt héten kinevezett szegedi üzletvezető hivatala elfoglalására ma Szegedre érkezett.

— **Központi néptakarékpénztár r. t.** cég alatt Budapest székhellyel 100.000 kor. alaptőkével új pénztárat alakult. Igazgatóság: Darányi Ferenc, Glaser Frigyes és Udvarny Ferenc. Felügyelő bizottság: Tegyei Lajos, Mubrus Mihály, Szabó Pál és Virányi Ágoston.

— **Váltóhamisító kereskedő.** Vojnics Hajdu János szabadkai származásu bécsi bizományos 9000 koronás váltót számított le szombaton Szabadkán a Közgazdasági Banknál. Az összeg kifizetése után gyanusnak tűnt föl Pelyvás Ferenc elfogadó aláírása. Rögtön táviratozták Pelyvásnak, aki Gajdobrán vagyonos földbirtokos és tőle azon távirati választ kapták, hogy az aláírás hamis. Följelentették az ügyészségen Vojnicsot és az ügyészség az ismeretlen tartózkodásu váltóhamisító ellen körözlevelet adott ki.

— **A Magyar Takarékpénztárak Központi jelzalog bank** igazgatósága f. hó 6-án tartott ülésében Huszár Gyulát, az osztrák-magyar bank budapesti főintézete jelzalog-osztályának főnökét, az intézet igazgatójává nevezte ki.

— **Veszélyes sérülés.** Ma délelőtt történt, hogy Ognyanov Jászó, földbirtokos együtt ivott Pertics Péter földbirtokossal. A korcsmából kijöve, hol erre, hol arra ráncigálták egymást. Eközben Ognyanov szerencsétlen pillanatban egyszerre csak elvágódott úgy, hogy fején a bal falcsontjától 5 cm. hosszú sebet szenvedett. A mentők bekötözték.

— **Ittas bieszkázó.** A tegnapi nap folyamán történt, hogy Golyusev György, ittas

állapotban lévő eszmadia seg az éd Eötvös utcában segédtársával összeszólkozott. A szóváltás eredménye az lett, hogy az utóbbi Golyusev jobb karját bicskájával felhasította.

— **Anyakönyvi hírek.** Meghaitak: Nédó Jozseff 2 hó, Schetics László 22 év, Buchacsics Erzsébet 22 hó, Pintér Márton 70 év, Szenci Menyhért 2 év, Meznovits István 10 hó, Perties Imre 79 év, Vukovich Péter 19 nap. Házasság: Redics V. Ferenc és Koponov Anna, Salamon Lajos és Szabó Teréz, Héger Nándor és Körtvélyesi Matild.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Főtárgyalások.

Május 8. Gyelmis Félix és trsa — lopás; Varga Borbála — orgazdaság; ifj. Balázs József — súlyos testi sértés; Vuity Milos — lopás; Teleki Félix — orgazdaság.

Május 20. Kiss József — súlyos testi sértés; Weitzmann Jakab és trsa — közokirat-hamisítás.

Végtárgyalások.

Elnök: Szerdahelyi Sándor dr. Szavazó bírák: Fischer Frigyes dr. A vádat Eperjessy Béla dr. képviseli. Jegyző: Szajsz dr. Egy ítélethirdetésen kívül három ügyet tárgyaltak le.

Brutális rendőr. Először Huzsák Péter, volt rendőr ügyét tárgyalták. Súlyos testi sértés vádja terhelte a miatt, hogy Ruttay, mulatozó szocialistát minden ok nélkül pofonvágta, majd kardjával mindkét kezét súlyosan megsebezte. Bár mindent tagadott, a megeskettett tanuk vallomása alapján egy hónapi fogház fő- és két napra átváltoztatható 20 korona mellébüntetésre ítélték. Ügyész, vádlott fellebbeztek.

A subatolvaj. Már hermdszor lopott subát Bundics Boldizsár. Két lopásért már a büntetését is kiállotta, ma tárgyalták a harmadik suba esenést. A vádlott tagadott. De Földi István, böcsületes szügedi polgár ugyancsak rávallott. Hogyne! Mikor már több mint tiz éves öreg jószágát ellopta. A bíróság hat hónapi börtönre ítélte a subalopás. mániában szenvedő legényt. Vádlott fellebbezett.

Az orgazda. A lopás után az orgazdaság következett. Szloboda Pál és Szloboda Pálné voltak a vádlottak. A férjet 3 korona pénzbüntetésre ítélték, az asszonyt azonban felmentették. Jogerős.

HIREK MINDENFELŐL.

A nemzetközi börtönügyi kongresszus. A VII. nemzetközi börtönügyi kongresszust a jövő évben Budapesten fogják megtartani. A nemzetközi börtönügyi bizottságnak a kongresszust előkészítő munkálatai már annyira felszaporodtak, hogy az igazságügyminiszter az idei költségvetésben 12.000 koronát vett fel ezeknek a munkálatoknak költségeire. A nemzetközi börtönügyi kongresszus Európának összes nevesebb jogtudósait s a börtönügy ismerőit fogja Budapesten összegyűjteni.

Pályázat főorvosi állásra. A székesfőváros Szt. Rókus-kórházának egyik belső-beteg-osztályán. áthelyezés folytán, megüresedett egy főorvosi állás, amelyre Márkus József főpolgármester most pályázatot hirdet. Az állással 3000 korona fizetés és 1000 korona lakáspénz jár. Az állás iránt való kérévényeket június 10-ikéig kell benyújtani, a

Váci-utcai újjvárosházán levő főpolgármesteri hivatalhoz

Ötmillió sikkasztás. Milanóban a postatakarékpénztárak központi igazgatóságánál a napokban nagy deficitnek jöttek nyomára. Nem kevesebb, mint öt millió lira hiányt fedeztek fel. Az olasz postaminiszter sürgős revíziót rendelt el az összes olasz postatakarékpénztárakban, ahol most a hiány kiderítésén lázasan dolgoznak.

Uj egyetemi magántanár. Dr. Hegedüs Loránt országos képviselőt a budapesti tudományegyetemen magántanárrá képesítették. Próbaelőadását május 16-án délben tizenkét óraker tartotta tudomány-egyelem épületében.

A montenegrói fejedelem rendjele. Péter király a montenegrói fejedelmet a Kara György csillagával tüntette ki. A kitüntetést a következő táviratban adta a szerb király a montenegrói fejedelem tudtára: „Boldog vagyok, hogy a büszke Montenegrói fejedelemnek minden más előtt ajándékozhatom Kara György csillagának rendjelét, amelyet én alapítottam. Külön képviselőm fogja királyi felségednek a rendjelt elvinni, mihelyt az ország belsejében való utazásomról visszatérek.”

— **A szédelgés netovábbja** Valamelyik fővárosi hirdalában azt hirdette Baron Simon, hogy ő előre küldött 10 koorna ellenében küld 100 korona értékű holmit, egyebek közt varrogépet, meg gondolom olyan zsebórát, amely nappal csak zsebóra éjjel azonban automobil. Szinte hihetetlen, hogy még ilyen bárgyú hirdetésnek is képes legyen valaki hitelt s a 10 koronát elküldeni. Pedig ez meg történt Szabadkán is. Nem akarjuk kiszerekeszteni az illető úr nevét hátha röstelkedni miatta mert az illető varrogépet és zseben hordható autombil helyet egy darab lyukas olmot kapott.

Helyi gabonaárak.

Buza ma gyöngén volt kínálva, melylye szemben élénk vételkedv nyilvánult. Forgalmomba került kisebb minőség 8 koronáért kelt el.

Csekély kínálat mellett rozst 5.90, zabot 5 és árpát 5.40 koronáért vásárolták.

Tengeri szintén gyengén volt kínálva és ezen tartózkodás gazdáink részéről leginkább a nagy szárazságnak tudható be. Forgalmomba került kisebb mennyiség 3.—5.10 koronás árban kelt el 50 kgként.

Budapesti gabonatözsde.

Kálnoky és Simon gabonatermék-kereskedő cég tudósítása.

— Május 16. —

A határidő-üzlet.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza apr.-re	—	—
Buza máj. 1904	823—828	826—27
Buza okt.	850—843	840—41
Rozs apr.-re	—	—
Rozs májusra	—	—
Rozs okt.-re	684—679	677—78
Zab máj.-ra	542—540	540—41
Zab	—	—
Zab október	574—573	569—70
Tengeri máj	510—507	503—09
Tengeri	—	—
Tengeri	—	—
Teng. jul. 1904	522—523	523—24
Repcse	—	—
repcse aug.	11.00—11.10	—

Vendéglő átvétel.

Van szerencsém a n. é közönség r. tudomására hozni, hogy a „Nemzeti Casinó”, épületben lévő

vendéglőt

átvettem. Amidőn jó konyhámról valamint pontos kiszolgálásomról már eleve is biztosíthatom tisztelt vendégeimet. Vagyok magamat b. pártfogásukba ajánlva, amelyet kifogástalan kiszolgálással kiérdemelni óhajtok.

Kiváló tisztelettel
Jóó Ferencz
Vendéglős.

Étkezésekre előfizetések elfogadtatnak.

Magy. kir. szabadalmazott

Ösztályosorsjegyek

kaphatók:

Illgen János
= fűszerkereskedőnél =
Szabadkán (aszínház mellett.)

$\frac{1}{1}$ $\frac{1}{2}$ $\frac{1}{4}$ $\frac{1}{8}$
12 korona. 6 korona. 3 korona. 1 $\frac{1}{2}$ korona.
Huzás május hó 17. es 18-án.

Különféle állványok
~ jutányos áron ~

E L A D Ó K
KISS ISTVÁN

fűszer- és csemegeáru kereskedésében.
Szabadka, Kossuth-utca.


Egy jó karban levő kisebb
könyvtárszekrény

•• megvételre kerestetik. ••
Cím a kiadóhivatalban

Vendéglő áthelyezés.

Van szerencsém a n. érdemű közönség b. tudomására hozni, hogy jó hírnévnek örvendő

vendéglő- és

 sör csarnokomat

a Rudics-utcából a Wesselényi-utca 41 szim alá (a volt Piszárevics-féle sör csarnok helyiségébe) helyeztem át, a melyet örök áron megvettem.

Kitűnő villásreggeli! Ebéd- és vacsora előfizetések elfogadtatnak.

Tisztelt vendégeim további pártfogását a kitűnő ételek- és italokkal, valamint a gyors és pontos kiszolgálással továbbra is kiérdemelni minden igyekezetem leend.

Tisztelettel
Szemmáry János
vendéglős.